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A fenti linken Iathatd kisérlet alapjan lathatd, hogy vannak testek, melyek dorzsolés hatasara erét
tudnak kifejteni mas testekre. A dorzsolés kdvetkeztében tehat megvaltozott az allapotuk a korabbihoz
képest, elektromos allapotba jutottak. Ha bdrrel dorzsolt lGveget sz6rmével dorzsolt ebonithoz
kozelitlink, azok vonzzak egymadst, a sz6rmével dorzsolt ebonit a sz6rmével dorzsolt ebonitot vagy a
bérel dorzsolt Gveg a bérrel dorzsolt Gveget azonban taszitja. Abbél, hogy az er6 vonzé és taszitd is tud
lenni, arra kdvetkeztethetiink, hogy kétféle ilyen elektromos allapot van. Ezeket megallapodas alapjan
pozitiv, illetve negativ elektromos allapotnak hivjuk. Ami olyan mint a bérrel dérzsolt lveg, az pozitiv,
ami olyan mint a sz6rmével dorzsolt ebonit, az negativ. Ez az dllapot atvihet6, és mérhetd, amit az ezen
a_linken taldlhaté kisérletben lathatsz. A mérheté tulajdonsdgokat mennyiségekkel irjuk le, az
elektromos allapot mértékét leiré mennyiség a toltés (Q). SI egysége 1C. Attdl figg6en, hogy az
anyagban a toltések el tudnak mozdulni, vagy sem, megkiilonboztetlink vezet és szigetel6 anyagokat.
Ezt a tulajdonsagot az anyagszerkezet hatarozza meg. A fémek a fémes kotés okan jé vezetdk, hiszen
bennik a nem helyhez kotott (delokalizalt) elektronok viszonylag konnyen el tudnak mozdulni. A filmen
haszndlt eszk6z az elektroszkdp, amiben egy kis fém rddra és a hozzd rogzitett, elfordulni képes palcara
visziink toltést. Ezek fémbdl késziilnek, igy bennik a toltések ugy rendez6édnek &at, hogy a
tobblettoltések teljes hosszukon oszlanak el. Mivel igy ezek azonos toltéslek, taszitjdk egymast, a
palca/mutato kitér.

Coulomb eré

Két pontszer(, toltéssel rendelkezd test (ponttoltés) dltal egymasra kifejtett eré nagysagat tébben
vizsgaltak. A mennyiségi leiras végil Coulomb nevét kapta, aki erre a célra egy a gravitacids eré mérése
soran mar bevalt eszkozt hasznalt. Az eszkozt ezen a filmen lathatod, hasznalat kézben. Coulomb azt
taldlta, hogy a téltések dltal egymdsra kifejtett eré egyenesen ardnyos mindkét téltés nagysagdval, és
forditottan ardnyos a kéztiik lévé tdvolsdg négyzetével. Ezt Coulomb-torvénynek hivjuk. Az
aranyossagi tényez6t k-val jeldljik, értéke Sl-ben 9-10° Nm?2/C2. Képlettel:
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ahol k konstans, Q a megfelel§ toltést, r a téltések kozotti tavolsagot jeldli.
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